



# 雷锋故乡“雷锋兵”

## 武警长沙支队望城中队持续开展学雷锋活动成效显著,被命名为第九批全国学雷锋活动示范点

长沙晚报全媒体记者 黎铁桥

近日,中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点,武警部队湖南省总队长沙支队执勤五大队望城中队(以下称武警望城中队)名列其中。记者日前来到武警望城中队采访,了解到该中队自成立以来,一代代官兵始终把传承弘扬雷锋精神作为不懈追求,坚持人人学雷锋、个个争先锋,以实际行动赢得了“雷锋故乡活雷锋”“雷锋故乡‘雷锋兵’”的美誉。

### 驻守雷锋故乡,当兵就当“雷锋兵”

走进武警望城中队的荣誉室,记者看到,里面陈列了该中队历年获得的部分荣誉锦旗、牌匾和证书。陈列柜内,一个普通的水壶、挎包吸引了记者的注意。武警望城中队指导员贺宇轩向记者介绍:“这个展柜陈列的,是1958年2月雷锋与解放军官兵一道参加治理泇水工程时,用过的挎包和水壶的仿制品。我们中队驻守在雷锋故乡,与雷锋和雷锋精神有一种天然的亲近感,这也是我们多年来持续开展学雷锋活动的政治优势。雷锋精神已经内化为武警望城中队的一种红色基因,每一个战士都有这样一种使命感,就是当兵就要当‘雷锋兵’。”

贺宇轩告诉记者,武警望城中队的战士里面,超过半数的是“00后”。针对战士年纪轻、学历高、思想活跃的特点,他们创新运用新型教育模式,引领战士们深入学习雷锋精神,矢志不渝投身强军实践。“时代在变,但是雷锋精神的内核没有变。我们中队的传统就是,雷锋精神人人学、服务人民处处为、强军先锋个个争、红色传统代代传。”他这样说道。

记者了解到,武警望城中队尽管主管换了一届又一届,战士换了一茬又一茬,但他们传承弘扬雷锋精神、服务人民群众的追求始终没有变,号召官兵做雷锋精神的传承人、实践者,形成了根植于“雷锋精神”基因的“六个一”工程。每逢新兵下队,望城中队坚持组织新兵面对雷锋铜像进行入队宣誓,上一堂“传承红色基因、



武警望城中队官兵到驻地学校开展“大手牵小手”活动。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

争当雷锋标兵”课,唱一首《学习雷锋好榜样》歌、领一册“续写雷锋日记本”、读一本《雷锋故事集》,参观一次雷锋纪念馆。日常管理做到在完成练兵备战各项任务之余,坚持开展一项“学雷锋、当先锋”专题教育,设立一项“雷锋基金”,组建一支雷锋精神宣讲队,成立一支雷锋志愿服务队,延续一个“续写雷锋日记”传统。

武警望城中队中队长龙志鹏介绍,中队自1982年重新组建以来,始终将全心全意为人民服务作为雷锋精神的根本来传播弘扬,18次被中央宣传部、中央文明办、共青团中央、解放军原总政治部、武警部队、湖南省等评为“学雷锋先进单位”“全军学雷锋标兵集体”“学雷锋模范中队”等,50次被上级表彰为基层建设先进单位和先进党组织,荣记二等功2次、三等功13次。

### 传承红色基因,人人争做“雷锋兵”

扎根红色湖湘,驻守雷锋故乡,武警望城中队官兵把雷锋精神作为宝贵的精神财富代代传承、薪火相传,先后有80余人成为湖南雷锋纪念馆的义务讲解员,600余人被驻地中小

学校聘请担任荣誉班主任、校外辅导员,累计为数以百万计的市民、游客宣讲雷锋精神。湖南雷锋纪念馆有关负责人这样评价武警望城中队的宣讲员:“你们用热爱和信仰将雷锋精神讲准了、讲透了、讲活了,‘雷锋兵’宣讲员已成为雷锋纪念馆的一道亮丽风景!”

前不久,武警望城中队“红肩章讲解员”、二级上士许浩斌,按约定时间赶到湖南雷锋纪念馆开展义务讲解。这个“会讲故事的兵哥哥”,目前已参加雷锋精神义务宣讲活动20余次,每次都会吸引众多参观者“围观”“聆听”,一些游客在他完成讲解后总要围着他问这问那。许浩斌是山东济南人,2019年从青岛理工大学毕业后入伍。来到雷锋故乡驻守,他了解到雷锋的成长经历、中队深厚的红色文化底蕴,内心受到一种震撼,深感个人要融入集体才会有归属感、工作要当成事业去干才会有获得感。从此,他把雷锋作为学习的榜样,一方面以更加积极的姿态投入工作和训练,一方面利用业余时间积极参加各种学雷锋活动。他告诉记者:“我打算在部队长期服役。”

根有多深,叶就有多茂。武警望城中队将雷锋精神写入自己的“红色家谱”,红色血脉代代相传,传家宝历久弥新,一代代官兵在雷锋故乡耕耘、成长,像熊熊燃烧的火把,引领前行方向,并把光和热传递给他人。

## 弘扬雷锋精神 助力乡村振兴

### 长沙市委宣传部党员干部职工走进浏阳文家市开展主题党日活动

长沙晚报3月12日讯(全媒体记者 匡春林)12日,长沙市委宣传部、长沙市学雷锋志愿服务基金会联合开展“弘扬雷锋精神助力乡村振兴”主题党日活动,党员干部职工们深入浏阳市文家市镇的乡村、小学、敬老院,为广袤乡村增添一抹绿意,为乡村孩子和敬老院的老人送去一份份关爱。

阳春三月,文家市镇南川河畔,河水清澈,绿草如茵。当日一早,长沙市委宣传部的党员干部职工们和文家市镇的党员干部群众一起,身着雷锋志愿者红马甲,在南川河河畔开展植树造林志愿服务活动。挥锹铲土、扶树稳苗、培土围堰、压平路实、提水浇灌……大家分为三五人一组,井然有序地将樱花树、碧萝树、银杏、茶花树等180余株树木种在南川河岸。当日,文家市镇共栽种下2万株树苗,用一片

片新绿,为春日的乡村带来无限生机和活力。

春光灿烂,文家市镇大成村敬老院里,老人们聚坐院中,目不转睛地欣赏着舞台上的精彩文艺表演。当日,长沙市委宣传部结合单位结对共建活动,联合长沙市学雷锋志愿服务基金会在这里开展文化志愿者送下乡活动,歌舞、独唱等节目轮番上演,为敬老院的老人们带来春日里的文化盛宴。活动还为大成村敬老院捐赠了爱心物资,为泉井小学赠送爱心学习用品。

活动负责人表示,通过开展绿色植树、送戏下乡等活动,不仅生动展示机关党员干部职工学雷锋、争做雷锋的精神风貌,也为建设美丽乡村、助力乡村振兴贡献了他们的一份力量。接下来,他们还将常态化开展学雷锋系列活动,让践行雷锋精神融入日常、化作经常。

## 老人迷路机动车道,交警一路守护平安

长沙晚报3月12日讯(全媒体记者 张洋子)身患阿尔茨海默症的长沙李大爷独自外出,迷路误入机动车道内,幸好被岳麓交警大队一中队辅警范智及时发现,并一路守护到其家人到来。这温暖一幕就发生在3月11日黄昏时分,夕阳洒在两人身上,温暖动人。

11日18时许,范智正在福元路大桥附近巡逻。经过谷山路、潇湘北路辅道路段时,发现前方一位老人在机动车道上慢慢行走。“当时是晚高峰,车流量很大,特别危险。”为确保老人人身安全,范智上前劝离,但老人似乎没听见,自顾自地一边走、一边嘴里还不停地自言自语。

“老人对我的喊话没有反应,一直慢慢地往前走。”看到反复提醒都没得到回应,范智便骑着巡逻摩托车在旁边一路跟着守护老人。

护送安全路段后,范智立刻从摩托车上下来,将老人拉到路边

后,发现老人胸前衣服上缝着一块粉色小布,上面写着“请好心的您帮我给家人打个电话136×××81”,范智这才恍然大悟,原来大爷是不认识回家的路了。

范智赶紧拨通了老人家人的电话,告诉他老人现在所在的位置。约20分钟后,老人的儿子匆匆赶了过来。原来,老人姓李,今年75岁,患阿尔茨海默症近五年,就住在附近的小区。10日晚,李大爷已经走失了一晚上,11日早上才从派出所领回家。家里人怕他再走失,特意在他衣服上缝上了联系电话,没想到下午他又跑丢了,“还好遇到了你们帮忙,否则我们又得到处寻人了。”

交警提醒,老年群体特别是患有认知功能障碍的老人,很容易迷路走失,家人要加强看护。老人出门时,最好有家人陪同,建议在老人身上留下家人联系电话,如果老人不慎走失,应及时报警,向警方求助,以防发生意外。



同学们和安安(中)在一起。受访者供图

# 我们来做你的双腿

## 7岁女孩因身患罕见病不能行走和站立,师生组成“帮帮团”帮助她

长沙晚报全媒体记者 邓艳红

3月12日,长沙县百熙实验学校,一年级女孩安安(化名)正坐在轮椅上,与老师同学一起快乐地玩老鹰捉小鸡的游戏,脸上笑意盈盈。

7岁的安安因身患罕见病脊髓性肌萎缩(SMA),双腿不能行走和站立,以轮椅为伴。生活不能自理的她在家只能靠父母精心护理,在学校则遇到了有爱老师和同学,师生组成“帮帮团”为安安解决学习和生活中的不便。看着女儿一脸开心,安安母亲感动地说:“你们就是我女儿的双腿。”

### 师生组队照顾7岁罕见病女孩

“安安,今天我们来帮助你!”12日一大早,看见安安坐着轮椅来到学校,两个可爱的孩子赶紧迎了上去,一左一右地护送着她进了教室。

长相甜美的安安身患罕见病脊髓性肌萎缩(SMA),双腿不能行走和站立,只能以轮椅为伴。幸运的是,她在学校遇到了一群有爱老师和同学。

“放心,老师会像妈妈一样关心你、爱护你……”去年9月,初次见面,班主任周老师就给了安安一个温暖的拥抱。“能够上学她非常开心,但一时半会离不开妈妈,来到一个陌生的环境,有点紧张。”回忆起女儿初次到校的场景,周老师告诉记者。

周老师指定班上7名学生组成一个帮扶小队,悉心照顾安安。下课时,同学们推着她上厕所;上课时,同学们帮她拿书包,打开文具盒;午饭时,同学们帮她打饭……

安安喜欢阅读和画画,同学们都喜欢和她玩,愿意主动去帮助她。上体育课时,安安因为身体原因不能运动,老

师就让她负责考。同学们也会主动围过来,和她一起玩沙子,推着轮椅和她玩老鹰捉小鸡的游戏。

### 同学们轮流坐轮椅,让孩子母亲深受感动

安安的母亲胡女士告诉记者,因为身体原因,安安没有上幼儿园,去年9月,当她找到百熙实验学校时,学校热情地接纳了安安。

“安安很期待上学,但她很紧张,一开始在学校都不敢讲话。”胡女士告诉记者。为了照顾安安,胡女士开始24小时陪读模式。起初,安安很依赖胡女士。上课时,胡女士在教室外悄悄地观察安安,安安也时不时地往教室外看。下课后就找妈妈,找不到时会哭脸。

“多亏了学校里热情的老师和同学,他们就是我女儿的腿,一直在悉心照顾她,帮她融入班级大家庭。”胡女士告诉记者。

一个月后,胡女士结束了陪读模式。她惊喜地发现,女儿不吵不闹,非常开心地融入了班级。“现在我只有放学后或者带她去康复时才来接触,其余的时间,都是学校老师和同学在照顾她。”胡女士说。

有一次,安安回家后开心地告诉妈妈:“同学们都说很羡慕我,还轮流来坐我的轮椅哩……”原来,当天体育课上,大家都在足球场上运动,安安坐在轮椅上不能参与运动有点失落。同学们看出了她的失落,便主动围了过来和她互动,并且说很喜欢她的轮椅,想坐一下她的轮椅。于是,老师便把安安抱了下来,同学们则一个个轮流地到轮椅上去坐一坐……

“当女儿回来有点小骄傲地跟我说,同学们都很喜欢她的轮椅时,这一幕真的让我很感动!”胡女士说。

## 不负好春光,为星城充“植”

### 长沙城管执法局举行义务植树活动

长沙晚报3月12日讯(全媒体记者 唐朝昭)12日,长沙城管执法局2024年“绿色长沙·美丽星城”3·12义务植树暨“立足岗位·服务基层”学雷锋志愿服务活动在湖南烈士公园举行。

在年嘉湖畔,来自市城管执法局机关、局属12家单位以及仁和、环境和仁环保等企业的党员干部职工和志愿者代表栽下60株红梅树苗。现场随处可见忙碌的身影,一派热火朝天的劳动景象。

记者从市城管执法局了解到,义务植树活动期间,长沙城管系统在全市建成区40个,将安排机关事业等单位等植树活动百余场,约5万名志愿者参与义务植树和植保活动。主要栽植香樟、杜英、桂花、樱花、红茶花等品种,预

计植树10余万株。

近年来,长沙城管部门重点实施了“五纵五横”等道路空间品质提升工程,推进园林街景常态化布置和重要节点美化亮化,建设了一大批口袋公园和“人民满意公园”,44个公园实施了绿地开放共享试点,城市绿化品质全面升级。

根据长沙市绿化委员会下发的有关方案,今年,长沙将以“互联网+全民义务植树”为抓手,推广落实全民义务植树造林绿化、抚育管护、认种认养、志愿服务、自然保护、设施修建、捐资捐物等各类尽责形式,进一步激发社会各界参与义务植树的积极性和主动性,推动全民义务植树全年化、多元化、常态化,推进长沙全民义务植树工作再上新台阶。

## 认一棵树 护一片林

### 天心区10家单位联手植树护绿

长沙晚报3月12日讯(全媒体记者 徐运源 通讯员 杨东方 褚维坊)12日,天心区新时代文明实践中心在湖南省科学技术馆开展“春暖三月学雷锋 植树护绿创新风”天心区“学雷锋·文明实践我行动”主题活动暨银桂苑社区关爱自然学雷锋志愿服务活动,“以物换绿”“树木认养”“环保宣传”等活动火热进行。

“您了解燃烧的条件吗?见过龙卷风、火龙卷吗?”湖南省科技馆的科学老师通过有趣的实验现象,让大家了解火的危险性,学习日常用火安全知识。来自市人居安消防集团的工作人员结合即将到来的“3·19森林防火宣传日”为大家带来森林防火安全生产知识宣讲课。

现场,共青团湖南省委等

10家单位参与了“认一棵树护一片林”树木认养,大家挥锹铲土、挖坑植树、扶苗培土、提水灌溉,忙得不亦乐乎。

活动现场还设置了“绿意舒心 以物换绿”环节,居民群众用15节废旧电池或8个灯泡或5本九成新书籍等物品,即可免费换取一盆绿植,身体力行开展垃圾分类活动。

据悉,这是银桂苑社区连续第12年开展植树节关爱自然学雷锋志愿服务活动,社区将“栽种一棵、成活一棵、绿化一片”作为目标,持续优化辖区生态环境,提升居民群众生态环境保护意识。

## 荒地变身街边公园

### 芙蓉区开展义务大植树活动

长沙晚报3月12日讯(全媒体记者 颜家文)12日,芙蓉区黄元路与桃园路交会处的一块荒地上一派繁忙,来自芙蓉区机关、学校、企事业单位的300余名志愿者在这里挥锹铲土、义务植树,共同为生态芙蓉增绿。

这里是芙蓉区确定的今年市级植树基地。踏着湿润的泥土,志愿者们几人一组分工协作,扶正树木、铲土踏实、围堰浇水,大家有条不紊、干劲十足,接连种下百余株红枫、紫玉兰、紫薇等品种。很快,一株株新树苗迎风而立,焕发出绿色的希望。

不远处,大家去年栽下的树苗,已茁壮成长,春日暖阳下,黄元路两厢绿意渐浓。

“未来,该植树基地还将

搭配种植草皮、开花灌木等,建设一片视野通透、四季有绿的口袋公园,为周边学校和市民提供满满的‘绿色福利’。”芙蓉区园林绿化维护中心主任尹振声介绍。

“之前这里杂草丛生,一些人甚至还偷偷来这里倾倒垃圾,真想象不出,摇身一变,就成了街边小公园,真是大感谢大家了!”一名居民看到眼前发生的变化,连连表示。

据了解,今年芙蓉区共建立、完善1个市级义务植树基地和4个县级义务植树基地,号召市民群众“履行植树义务,共建美丽长沙”,共同参与国土绿化行动。目前,该区义务植树尽责率达到90%以上。



## 同心植绿美家园

12日,望城区月亮岛街道黄岭社区联合享学公益开展植树活动,来自月亮岛第三小学的学生和黄岭社区的党员志愿者们一起,在谷山森林公园的山坡上植下一株株“成长树”和“同心树”,为生态环境增添一抹新绿,共同守护美好家园。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄